CENTRALNA
KOMISJA Arkusz zawiera informacje prawnie chronione

WPISUJE ZDAJACY

EGZAMINACYJNA do momentu rozpoczecia egzaminu.

KOD PESEL miejsce

na naklejke

EGZAMIN MATURALNY Z FIZYKI
POZIOM ROZSZERZONY

PRZYKEADOWY ARKUSZ EGZAMINACYJNY

Data: 18 grudnia 2014 r.
Cczas Pracy: 180 minut
LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 60

Instrukcja dla zdajacego

1.

. Rozwigzania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 22 strony (zadania 1-21).
Ewentualny brak zgto$ przewodniczacemu zespotu nadzorujacego
egzamin.

kazdym zadaniu.

W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz pamigtaj o jednostkach.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

Mozesz korzysta¢ z Karty wybranych wzorow i statych fizykochemicznych
na egzamin maturalny z biologii, chemii i fizyki, linijki oraz kalkulatora
prostego.

Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL

i przyklej naklejke z kodem.

Nie wpisuj zadnych znakéw w czesci przeznaczonej dla egzaminatora.

Uktad graficzny
© CKE 2015
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Upuszczali kauczukowa piteczke z roéznych

J4

wysokosci H nad podloga i mierzyli wysoko$¢ 4, na ktora pileczka uniosta si¢ po odbiciu.
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Pomiary powtarzano kilkakrotnie dla kazdej wysoko$ci H, a wyniki pomiardw 4 usredniano.
W tabeli ponizej zestawione sg wyniki eksperymentu (A4 oznacza niepewno$¢ wartosci £).

Uczniowie badali zjawisko odbicia pifki.

Zadanie 1. (0-10)

Zadanie 1.1. (0-5)

Sporzadz wykres zalezno
najlepiej dopasowana do nan
Na podstawie nachylen
zatrzyman
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Zadanie 1.2. (0-2)

Na podstawie tabeli wykaz, ze pileczka spadajaca z wysokosci 50 cm do nastepnego
zatrzymania si¢ w goérnym poloZeniu traci od 10% do 22% energii mechanicznej,
natomiast gdy spada z wysokosci 200 cm, traci od 18% do 24% tej energii.

. Nr zadania 1.1. | 1.2
Wyp(.alnla Maks. liczba pkt 5 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 1.3. (0-3)

Punkty pomiarowe nie uktadaja si¢ na prostej. W zadaniu 1.1. przyjeto zalezno$¢ liniowa,
poniewaz stosunkowo duza niepewnos$¢ Al nie wyklucza takiej zalezno$ci. Jezeli jednak
mierzyliby$my 4 doktadniej, to okazaloby sie, ze wzgledna strata energii migdzy kolejnymi
gornymi polozeniami piteczki wynosi 16% dla spadku z wysoko$ci 50 cm 1 wzrasta do 21%
przy spadku z wysokosci 200 cm.

Uzasadnij, ze taki wzrost wzglednej straty energii moze wynika¢ z dzialania sil oporu
powietrza na pileczke podczas lotu.

Zadanie 2. (0-2)

Samochod na zakrecie jedzie z predkoscia ¥; po ptaskiej nawierzchni (zob. rysunek ponizej,
przedstawiajacy te sytuacje z gory). Z samochodu wyrzucono jabtko, nadajgc mu predkosé 7,
wzgledem samochodu, skierowang poziomo pod katem 45° do tytu w stosunku do kierunku
wektora T .

Na ponizszym rysunku dorysuj wektor predkosci jablka wzgledem jezdni natychmiast
po rzucie (sporzadz diagram wektorowy).

Strona 4 z 22



Zadanie 3. (0—4)

Uczen zbudowat jo-jo, ktore sktadato si¢ z dwoch jednakowych walcow, kazdy o masie 25 g,
promieniu 25 mm i grubosci 15 mm, potaczonych sztywno krazkiem o promieniu 10 mm
1 grubosci 4 mm, na ktéry nawinal ni¢ (rysunek ponize;j).

walce N

/ \

krgzek— (

Zadanie 3.1. (0-1)

Moment bezwladno$ci walca o masie m i promieniu R obracajacego si¢ wokot wiasnej osi
dany jest wyrazeniem:

1
I=-mR’
2
Wykaz, ze moment bezwladnosci jo-jo wzgledem osi walcow wynosi ok. 16-10°° kg-mz.
W obliczeniach pomin moment bezwtadnos$ci krazka.

. Nr zadania 1.3. ] 2. | 3.1.
Wyp?lma Maks. liczba pkt 3 2 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 3.2. (0-3)

Trzymajac swobodny koniec nici nieruchomo, uczen puscit jo-jo.

Korzystajac z zasady zachowania energii i wiedzac, zZe przyspieszenie zabawki jest stale,
wykaz, ze przyspieszenie, z ktorym jo-jo przesuwa si¢ w dol, opisane jest zaleznoscig

M

a=———
M+%g
r

gdzie M jest masa jo-jo, I — jego momentem bezwladnosci wzgledem osi walcow, a r —
promieniem krgzka, na ktéry nawinieta jest nic.
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Zadanie 4. (0-3)
Punkt materialny porusza si¢ ruchem prostoliniowym wzdtuz osi x. Jego potozenie na osi
zmienia si¢ w czasie — zgodnie z wykresem przedstawionym ponize;j.

| é EE /
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/ ! ! ! !
/ | | | |
/ ! ! ! !
/ : ! ! !
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SporzadZz wykres predkosci v punktu materialnego w zaleznoSci od czasu ¢,
odpowiadajacy wykresowi x(7) przedstawionemu wyzej.
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. Nr zadania 3.2. | 4.
Wypelnia  ['viaks. liezba pkt 3 13
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 5. (0—4)

Wagon kolejowy o masie 45t po zjechaniu z gorki rozrzadowej uzyskal predkos¢ 5 m/s.
Nastepnie przez 10 s jechal po poziomo utozonych torach w kierunku stojacego sktadu
pociagu i automatycznie si¢ z nim sczepit. Sktad, do ktorego dotaczyt wagon, stanowity trzy
wagony. Wszystkie cztery wagony byty takie same. Podczas jazdy po torach na wagony
dziata sita tarcia, dla ktorej efektywny wspotczynnik tarcia wynosi /= 0,007 (tzn. sila tarcia
jest taka, jakby wystepowat poslizg ze wspotczynnikiem tarcia /= 0,007).

Oblicz droge, jaka pokona pociag od momentu zlaczenia si¢ wagonow do chwili
zatrzymania.
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Zadanie 6. (0-2)
Samochdd jadacy z predkoscig o wartosci 75 kTm rozpoczal wyprzedzanie na prostoliniowym
odcinku szosy. Po 5 s jego predko$¢ miata wartos¢ 111 kTm Zatoz, ze podczas wyprzedzania

ruch samochodu byt jednostajnie przyspieszony.

Zapisz rownanie przedstawiajace zalezno$¢ przebytej drogi (wyrazonej w metrach) od
czasu (w sekundach) w tym ruchu, uwzgledniajac wartosci liczbowe.

Zadanie 7. (0-3)

Rozwazamy uktady planetarne dwoch gwiazd o réznych masach M; i M,. Dwie planety
poruszaja si¢ wokot réznych gwiazd po okregach o tym samym promieniu, z okresami obiegu
odpowiednio 77 i 7.

Podaj wzor wiazacy wielkoSci My, M>, Ty i T».

. Nr zadania 5. 6. 7.
Wypelnia  [viaks. liczba pkt 4 [ 2] 3
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 8. (0-2)
Metoda paralaksy jest stosowana do wyznaczania odlegto$ci obiektow astronomicznych na

podstawie ich potozenia na niebie, obserwowanego z Ziemi.

Sposrod przedstawionych ponizej wybierz i zaznacz kolkiem pomiary, do ktérych
mozna zastosowacé te¢ metode.

A. Wyznaczenie odleglosci do gwiazd odleglych na podstawie obserwowanych w ciggu roku
zmian ich wzajemnego potozenia na sferze niebieskie;.

B. Wyznaczenie odlegtosci do gwiazd bliskich na podstawie obserwowanych w ciggu roku
zmian ich polozenia na sferze niebieskiej wzgledem gwiazd odlegtych.

C. Wyznaczenie odleglosci Ksiezyca od Ziemi na podstawie jego potozenia na niebie
widzianego z r6znych miejsc na Ziemi.

D. Wyznaczenie odlegtosci Ksigzyca od Ziemi na podstawie jego potozenia na niebie
w roznych porach roku.

E. Wyznaczenie odlegtosci Ziemi od Stonca na podstawie zmiany jego potozenia na niebie
w ciggu dnia.

F. Wyznaczenie odleglos$ci Ziemi od Stonca na podstawie kata padania promieni stonecznych
w potudnie.

Zadanie 9. (0-2)

W najprostszym silniku pradu statego ramka z nawini¢tym drutem i ptynagcym w nim pragdem
obraca si¢ w statym, jednorodnym polu magnetycznym. Podczas obrotu wirnika zmienia si¢
warto$¢ momentu sit napedowych. Sity oporu dziatajace na obracajacy si¢ wirnik powoduja,
ze wirnik moze zwolni¢, gdy moment sit napedowych jest zbyt maty. Efekt ten jest mniejszy,
gdy zwoje nawinigte s3 na rdzen o duzym momencie bezwladnosci. Uzycie rdzenia
otowianego spowodowatoby, ze moment bezwladnosci wirnika bylby bardzo duzy.
W praktyce jednak rdzefn wirnika jest wykonywany ze stali.

Uzupelnij ponizszy tekst wyjasniajacy przyczyne zastosowania stalowego rdzenia
w silniku elektrycznym.

Sposrod podanych ponizej wybierz prawidlowe uzupelnienie zdania. Wpisz w miejscach
oznaczonych kropkami cyfry (1-8) odpowiadajace elementom wybranym przez Ciebie.

Stal jest materiatem ...... (1. ferromagnetycznym; 2. paramagnetycznym; 3. diamagnetycznym),
co powoduje, ze indukcja pola magnetycznego w rdzeniu stalowym ....... (4. sie nie zmienia,
5. maleje; 6. wzrasta), a tym samym zwigksza si¢ wartosc ....... (7. sity elektrodynamiczney;

8. sily elektrostatycznej) dzialajacej na wirnik.
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Zadanie 10. (0-3)

Jednorodny przewodnik o polu przekroju poprzecznego S=1mm’ wykonany z miedzi
o oporze wlasciwym p = 1,7-10° Q'm zostal uformowany w ksztalcie okregu. Srednica
okregu wynosi d=10cm. Do punktow A 1 B zostalo podlgczone ogniwo o sile
elektromotorycznej 1V 1 oporze wewnetrznym 0,5 Q (rysunek ponizej). Dlugosci tukow
przewodnika spetniajg relacje /; = 31..

Oblicz natezenia pradow plynacych przez fragmenty /; i /; przewodnika.

. Nr zadania 8. 9. | 10.
Wypelnia [ 'Vaks. liczba pkt 2 [ 2] 3
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 11. (0-2)

Opornica suwakowa podigczona zgodnie ze schematem (rysunki ponizej) pozwala, poprzez
zmiang potozenia suwaka C, na uzyskiwanie dowolnego napigcia Ucp o wartosciach
w przedziale od 0 do Uyp. Zrodto o napieciu 6 V postanowiono wykorzystaé do zasilania
zardweczki dostosowanej do pracy pod napigciem 4,5 V. Podlaczajac woltomierz pomigdzy
punktami C i B (lewy rysunek), ustawiono opornic¢ tak, ze mierzone napi¢cie wynosito
4,5 V. Po takim ustawieniu odtagczono woltomierz i w jego miejsce podiaczono zaroweczke
(prawy rysunek).

Uzasadnij, dlaczego zaréoweczka po podlaczeniu Swiecila stabiej niz po podlaczeniu jej
do zrodia napiecia 4,5 V.

0C 0C

©
&
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Zadanie 12. (0-2)

W uktadzie wspoirzednych prostokatnych xyz jednorodne pole magnetyczne skierowane jest
wzdtuz osi x. W polu tym porusza si¢ ruchem jednostajnym prostoliniowy metalowy drucik

rownolegly do osi z.

Ocen prawdziwos¢ zdan zamieszczonych ponizej. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe

lub F, jesli jest falszywe. Wstaw obok kazdego zdania znak X w wybranej kolumnie.

W przypadku, gdy drucik porusza si¢ P | F
LW kierunku osi y, migdzy koncami drucika wytworzy si¢ napigcie elektryczne
" | i w druciku ptynie prad.
5 | W kierunku osi y, migdzy koncami drucika wytworzy si¢ napigcie elektryczne
" | i w druciku nie ptynie prad.
3|V kierunku osi z, migdzy koncami drucika wytworzy si¢ napigcie elektryczne
" | i w druciku ptynie prad.
4 |V kierunku osi z, miedzy koncami drucika wytworzy si¢ napiecie elektryczne
" | i w druciku nie ptynie prad.

Zadanie 13. (0-3)

Ptaski kondensator o pojemnosci 100 pF zostal natadowany tak, ze na kazdej z jego oktadek

znalazt si¢ fadunek elektryczny o wartosci bezwzglednej O = 6 pC.

Zadanie 13.1. (0-2)
Oktadki kondensatora zwarto opornikiem.

Oblicz calkowita warto$¢ energii, jaka wydzieli si¢ w postaci ciepla na oporniku

zwierajacym kondensator.

. Nr zadania 11. | 12. |13.1.
Wyp?lma Maks. liczba pkt 2 2 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 13.2. (0-1)

Po natadowaniu kondensatora tadunkiem Q zwigkszono dwukrotnie odlegtos¢ pomigdzy jego
oktadkami, ktore pozostawaty w tym czasie izolowane od otoczenia. Pojemno$¢ kondensatora
zmalata. Nast¢pnie oktadki kondensatora zwarto opornikiem.

Calkowita energia, ktora w postaci ciepta wydzieli si¢ teraz na oporze zwierajacym
kondensator, zmienita si¢ w stosunku do rozwazanej w zadaniu 13.1.

Wyjasnij na podstawie zasady zachowania energii, co spowodowalo zmian¢ wartosci
wydzielonej energii calkowitej.

Zadanie 14. (0-2)

Sposrod podanych mozliwosci wybierz uzupelnienia zdan opisujacych wlasnosci Swiatla
(I.) i dzwi¢ku (II.) tak, aby zdanie tworzylo poprawna i logiczna calos¢. W miejscu
kropek wpisz odpowiednie cyfry lub litery odpowiadajace elementom wybranym przez
Ciebie.

IS.wiatlo odbite od powierzchni wody ........ (1. zawsze jest; 2. nigdy nie jest; 3. jest, gdy kgt
jego padania ma okreslong wartos¢) ........ (4. spolaryzowane; 5. niespolaryzowane),
poniewaz fala §wietlna jest ........ (6. podtuzna; 7. poprzeczna).

II.

Fala dzwickowa odbita od powierzchni wody ......... (A. nigdy nie jest; B. jest, gdy kqt jej

padania ma okreslong wartos¢; C. jest zawsze) spolaryzowana, poniewaz jest falg

(D. podtuzng; E. poprzeczng).
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Zadanie 15. (0-2)

Na stoliku ustawiono mikrofon rejestrujagcy docierajacy do niego dzwiek. Nad mikrofonem
zawieszono na statywie sprezyng, na ktorej zamocowano glosnik wysylajacy fale
o czestotliwosci 10 kHz. Sprezyne wprawiono w drgania pionowe. Ponizej na wykresie
przedstawiono zalezno$¢ potozenia glo$nika wzgledem potozenia réwnowagi. Dodatnia
warto$¢ x oznacza, ze gto$nik znajduje si¢ powyzej potozenia rdGwnowagi, a ujemna — ze
znajduje si¢ on ponizej.

X, cm
'y
40 4
20 4
f,s
0 . o ’
00 0, .0 1, .0 25
-20
-40 -

Na osi 7 przedstawionego wykresu zaznacz litera D jeden z punktéw odpowiadajacych
chwili, w ktorej rejestrowana jest maksymalna czestotliwos¢, litera M — w ktorej jest ona
minimalna, a literg I — w ktorej jest identyczna z wysylang przez glosnik. Uzasadnij
wybrane polozenia tych symboli.

. Nr zadania 13.2.] 14. | 15.
Wypelnia [ Viaks. liczba pkt 1 | 2] 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 16. (0-3)

Badano bieg promieni $wietlnych w r6znych osrodkach. W tym celu uzyto:

dwach cienkich soczewek szklanych ze szkla tego samego
gatunku
I
szklanego naczynia o bardzo cienkich $ciankach: a) pustego 2) b)
i1b) zwoda
. o Ny a) b) £ D
szklanej kolby o bardzo cienkich $ciankach: a) pustej i b) z woda

Na rysunkach ponizej przedstawiono schemat biegu promieni §wiatta w kilku przypadkach:

W pustym naczyniu szklanym, w naczyniu szklanym z woda.
| |
A. B.
\_ J N J
| |

i

"

Yy v
——
S
A /

F
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Zadanie 16.1. (0-1)

Na podstawie analizy rysunkow A.—H. zamieszczonych na poprzedniej stronie wybierz
z ponizszych rysunkéw 1.—4. wszystkie te rysunki, na ktorych przedstawiony bieg
promieni jest poprawny. Swoj wybor zaznacz kolkiem otaczajacym numery wybranych
rysunkow.

Na rysunkach 3. i 4. przedstawiona jest szklana kostka.

I .

N Z >

Zadanie 16.2. (0-2)

Na podstawie rysunkow A.—H. podaj relacje miedzy wspolczynnikami zalamania Swiatla
dla powietrza i szkla, powietrza i wody oraz szkla i wody. Dla kazdej z tych relacji
wskaz rysunek lub rysunki, na podstawie ktorego/ktorych mozesz ja sformutowac.

. Nr zadania 16.1. | 16.2.
Wyp(.alma Maks. liczba pkt 1 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 17. (0-2)

Pompa ciepta jest urzadzeniem pobierajacym cieplo w miejscu o nizszej temperaturze
(zrodlo), a oddajacym ciepto w wyzszej temperaturze (odplyw), a ponadto pobierajacym
energi¢c w formie pracy (np. pracy mechanicznej lub pracy pradu elektrycznego). Pobor ciepta
w zrodle nastgpuje wskutek parowania cieczy, a jego oddawanie w odptywie — wskutek jej
skraplania, dlatego zrédto nazywane jest czesto parownikiem, a odptyw — skraplaczem. Ciecz
krazy w pompie ciepta w obiegu zamknigtym wymuszonym przez dziatanie spre¢zarki
poruszanej przez silnik elektryczny. Pompa ciepta moze by¢ wykorzystana do ogrzewania
budynkoéw zimg lub ich chtodzenia latem.

Zadanie 17.1. (0-1)

Jeden z ponizszych diagraméw przedstawia przeptyw energii w pompie ciepla.

Wybierz prawidlowy diagram i umieS¢ w prostokatnych polach opisy ,,parownik”,
»skraplacz” i,sie¢ elektryczna”. Na blednym diagramie nie zamieszczaj zadnych

opisow.
=
ciepta N

N pompa
==
Zadanie 17.2. (0-1)

Zaznacz stwierdzenie prawdziwe.

A. Zaréwno latem (podczas upatow), jak i zima, zrodtem jest wnetrze budynku, a odpltywem —
zbiornik zewnetrzny (zbiornik wody lub grunt).

B. Latem zrodtem jest wnetrze budynku, a odptywem — zbiornik zewnetrzny. Zima jest
odwrotnie.
C. Zaréwno latem, jak i zimg, zrodlem jest zbiornik zewnetrzny, a odptywem — wnetrze budynku.

D. Latem zrodltem jest zbiornik zewnetrzny, a odptywem — wnetrze budynku. Zimg jest
odwrotnie.

Zadanie 18. (0-1)
Rozstrzygnij, czy podane ponizej informacje dotyczace promieniowania standardowej
lampy rentgenowskiej sa prawdziwe, czy — falszywe.

Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe. Wstaw obok kazdego
zdania znak X w wybranej kolumnie.

P | F

Widmo promieniowania rentgenowskiego sktada si¢ z widma ciaggtego
1 linlowego widma charakterystycznego.

) Widmo ciggte promieniowania rentgenowskiego powstaje przy przejsciach
" | elektrondw w atomach pomigdzy wewnetrznymi poziomami energetycznymi.

3 Czestotliwosci wystepujace w widmie charakterystycznym zalezg od materiatu,
" | z ktérego wykonana jest katoda.

Fale promieniowania rentgenowskiego maja dtugosci wicksze od dlugosci fal
promieniowania nadfioletowego.
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Zadanie 19. (0-2)
Louis de Broglie zauwazyl, ze stany energetyczne elektronu w atomie wodoru sg zwigzane
z jego falowg naturg. Dozwolone wartosci energii elektronu mozna wyprowadzi¢ z warunku,
aby na orbicie o numerze n ukladata si¢ calkowita wielokrotnos¢ dhugosci fali (n-A)
odpowiadajacej elektronowi. Promien orbity o numerze n wynosi:

p= nzrl , gdzie r = 0,53-10710m.

Oblicz dlugos¢ fali de Broglie’a elektronu znajdujacego si¢ na drugiej dozwolonej
orbicie we wzbudzonym atomie wodoru.

Zadanie 20. (0-2)

Promieniotwoérczy izotop 5 Th emituje czastke « i przechodzi w izotop radu, ktory
nastepnie emituje elektron.

Zapisz rownania opisanych reakcji jadrowych, uwzgledniajac wlasciwe liczby atomowe
i masowe oraz symbole pierwiastkow chemicznych.

. Nr zadania 17.1.117.2.| 18. | 19. | 20.
Wypelnia | Maks. liczba pkt 1 |1 [ 1[2 72
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 21. (0—4)

Komin stuzy do odprowadzania zuzytego powietrza [...] z zamknigtych pomieszczen [...] do
atmosfery. [...] W wigkszosci budynkéow mieszkalnych [...] kominy dzialaja na zasadzie
wentylacji grawitacyjnej. Polega ona na samoistnym przeptywie powietrza od podstawy
komina w gore¢ do jego wylotu, na skutek wypychania powietrza z wnetrza budynku przez
zewngetrzne powietrze naptywajace do $rodka kanatami nawiewnymi [...]. Dzigki wyporowi
hydrostatycznemu ciepte powietrze unosi si¢ do goéry w postaci pradu konwekcyjnego
1 kominem wydostaje si¢ na zewnatrz. Dzieje si¢ tak dlatego, ze niemal zawsze powietrze
znajdujace si¢ wewnatrz budynkéw mieszkalnych jest cieplejsze, a co za tym idzie —
charakteryzuje si¢ mniejsza gestoscia py niz zimne powietrze zewnetrzne (o gestosci py).
Prowadzi to do powstania u podstawy komina, czyli w pomieszczeniu zamknigtym,
tzw. ciSnienia czynnego Ap. [...]
W prawidtowo skonstruowanych budynkach musi zostaé zapewniona stala wymiana
powietrza [...]. Jezeli nie byloby z zewnatrz stalego doptywu powietrza do pomieszczen
zamknigtych, to po pewnym czasie w pomieszczeniach tych wytworzytoby si¢ podcisnienie,
zwigzane ze stalym ubytkiem masy gazu ze szczelnie zamknigtej objetosci. [...]
Komin musi by¢ ocieplony, aby powietrze poruszajace si¢ w gér¢ w nim zbyt szybko si¢ nie
wychtadzato, gdyz skutkuje to zmniejszeniem efektywnej wysokosci stupa cieplego powietrza
h, a co za tym idzie — prowadzi do zmniejszenia ci$nienia czynnego. |...]
W czasie srogiej zimy bardziej uszczelniamy mieszkania, poniewaz boimy si¢ utraty ciepla.
Jezeli w zwigzku z tym dojdzie do zwigkszenia ci$nienia zewngtrznego w stosunku do
wewnetrznego, a jednocze$nie do wychtodzenia goérnych czesci komina, moze wystapicé
odwrécenie cyrkulacji wentylacyjnej, powodujace wtlaczanie gazow (np. tlenku wegla) do
pomieszczen zamknigtych.

Na podstawie: Dagmara Sokotowska, Komin, ,,Foton” 92 (20006), s. 48.

Zadanie 21.1. (0-2)

Ci$nienie czynne Ap, o ktorym jest mowa w powyzszym tek$cie, jest rdznica pomiedzy
cisnieniem stupa powietrza na zewnatrz budynku a ci$nieniem stupa powietrza w kominie
o wysokosci 4.

Wyprowadz wzor opisujacy wartos¢ ciSnienia czynnego Ap w zaleznoS$ci od wysokosci 4
oraz gestosci powietrza na zewnatrz i wewnatrz komina.
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Zadanie 21.2. (0-2)

Na podstawie podanego tekstu wyjasnij, o co nalezy zadba¢ zima, aby uchroni¢ si¢ przed
przedostawaniem si¢ szkodliwych gazow do pomieszczenia budynku, w ktérym znajduje
si¢ komin. Odpowiedz krotko uzasadnij.

. Nr zadania 21.1. [ 21.2.
Wypelnia  'Viaks. liczba pkt 2 [ 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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